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Vor se oprescă cursul istoriei!

Soirea, că ministeriul ungu
resc de comerciu a oprit cartea 
„Istoria lui Ştefan cel Mare“, ce 
s’a scris în România cu ocasiunea 
serbărilor centenarului al IV-lea de 
la mbrtea marelui Domn român, 
n’a putut surprinde pe nimeni dintre 
cei ce cunosc cât de puţin stările de 
aici şi au o ideiă cât de mică des
pre liberalismul maghiar. Nu este 
acţî carte de istorie românâscă, scrisă 
cu nepreocupare şi cu iubire de ade
văr la noi său dincolo de Carpatî, 
care se nu fi fost lovită de interdic
tul guvernului unguresc. Retragerea 
debitului poştal pentru Istoria, de care 
facem amintire mai sus, a fost deci 
numai o consecenţă neînlăturabilă 
a sistemului de oprire a tot ce ves* 
tesce trecutul plin de esemple şi de 
îmvăţăminte mari al Românilor.

încă e viuă în memoria fie-că
ruia din noi prigonirea sistematică 
ce s’a pus la cale de stăpânirea un- 
gurâscă în contra volumului numit 
„Cartea de aur“, scris de un Român 
ardelean pentru a eternisa în el fap
tele şi documentele istorice din viâţa 
Românilor ardeleni, bănăţeni şi un
gureni dela redeşteptarea lor naţio
nală înebee pănă în cjiua de ac[i. 
Fost’a confiscat acest volum, âr au
torul lui urmărit judecătoresee şi 
condamnat la înebisore.

Declarându-se în sentinţa adusă, 
că acele capitolefale „Cărţii de aur“, 
în cari se relatâză fapte şi se re
produc discursuri, ce aruncă lumină 
nefavorabilă asupra uneltirilor ma
ghiare ostile esistenţei şi liberei des- 
voltări a poporului român, trebue 
se fie nimicite —  ceea-ce s’a şi în
tâmplat, tăindu se din volum de esem- 
plu cea mai considerabilă parte din vor 
birea, ce a ţinut’o Simeon Bărnuţiu 
la marea adunare dela Blaşiu în Maiu 
1848, autorul se văcju silit a sc6te 
o nouă ediţiune, cu eliminarea tu
turor acelor părţi dificultate.

Faţă cu „Istoria lui Ştefan cel 
M are“ nu s’a putut proeede în mo
dul acesta, fiind-că autorul ei e su
pus român. Interdictul â trebuit să 
ia dér forma unei retrageri a debi
tului postai. Ministrul de comer- 
ciü unguresc nu mai lasă se între 
şi se se lăţâsca prin postă cartea 
scrisă do d. N. Iorga la însărcinarea 
ministrului de instrucţiune român. 
De ar fi putut să ţină judecată asu
pra ei, el înainte de tóté ar fi cerut 
să fie estirpat şi ars din acea isto
rie capitolul, în care se descrie bă
tălia dela Baia, care s’a terminat 
cu înfrângerea mândrului Craiü un
guresc Matia de cătră oştirea mol- 
devenăscă a lui Ştefan-Vodă.

Nimic nu denotă mai bătător 
la ochi intoleranţa şi duşmănia cu 
care cei dela cârma trebilor statului 
ungar se portă faţă cu supuşii ro
mâni ai acestuia, ca acesta campa
nie de esterminare a cărţilor de is
torie române. Românii noştri să nu 
mai afle nimic despre trecutul lor; 
se nu scie, că aparţin unei naţiuni, 
care a avut o misiune mărăţă aici 
la porţile Orientului pentru cultura 
creştină şi va avé a şî-o împlini şi 
în viitor; să nu înţelâgă, că au fost 
epoee, când strălucirea vitejiei ro
mâne a eclipsat chiar şi renumele 
şi gloria celui mai mare craiü un
guresc

Şi încă de s’ar trata numai de 
istoria lui Ştefan cel M are! D ér mă
surile de oprire se estind şi asupra 
ţărilor ce fac parte din statul un
gar. „Valahului“ locuitor al aces
tor ţări nu-i mai e permis a cunósce 
luptele şi suferinţele sale din trecut, 
a se însufleţi de esemplele de abne- 
gare, de curagiü şi de vitejie ale 
propărinţilor săi. Motivul principal 
este, că istoria lui e tot-odată isto
ria fărădelegilor săvîrşite în detri
mentul seu de cătră adversarii săi 
unguri.

încercarea de a face să se o- 
préscá în loc cursul istoriei prin

ucazuri de prohibiţiune a manuale
lor şi cărţilor de istorie românesc!, 
este "atât de retrogadă, atât de im
posibilă şi ridiculă, în cât întrece 
tóté măsurile luate de maghiarisatori 
în scopul de a suprima mândria şi 
consciinţa naţională în inima Româ
nului. Acesta să nu mai adóre de 
cât eroi şi sfinţi maghiari şi să nu 
se mai ímpodobésca de cât <°u pe
nele streine ale culturei maghiare.

Să nu se uite, că înaintea şoviniş- 
tilor e grozavă deosebirea între „Vala
hul“ din statul ungar, şi între „Româ
nul“ din regatul liber şi independent.*)

Cel dintâiu nu póte avé nici 
istorie, nici drept de limbă şi de 
cultură séu aspiraţiunî proprii, penSI 
tru-că e condamnat a fi talpa ma
ghiarismului modern, ér cel din ur
mă nu jpóte fi oprit dela „varme- 
ghia“ ungurésca de a scrie cărţi şi 
broşuri istorice, însă să nu le tri
mită şi încoce peste graniţă, nici 
atunci nu, când vor purta marca 
ministrului de instrucţiune român, 
cu care trăim în cea mai grósá prie- 
tinie

jBraşov, 14 (27) Iulie.

D ie ta  ungară  a continuat în şe
dinţa sa de erî desbaterea budgetului m i- 
nisteriului de interne, ce s’a început alal- 
tăeri. După câte-va discursuri rostite de 
vr’o 2— 3 deputaţi oposiţionalî, budgetul 
a fost votat. In şedinţa de adî, Miercuri, 
s’a început desbaterea budgetului roinis- 
teriului de comerciu.

R ev isu irea  regu la m en tu lu i ca
m ere i. In culoarele camerei deputaţilor 
din Budapesta s’a răspândit faima, că con
tele Tisza ar ave de gând să-şî realiseze 
vechiul său plan privitor la modificarea 
regulamentului camerei. Acesta ar voi s’o 
facă încă înainte de încheierea sesiunei a 
treia a dietei. Diarele, ce le-am primit adî

*) Foile maghiare deosebesc d. es. presa „va
lahă4* (oláh) din Ungaria, de pressa „română (ro
mân) din regat“. — R e d .

din Budapesta spun, că în cercurile gu
vernamentale se vorbesce, că Tişza se 
ocupă serios' cu acest plan. Dieta însă nu 
va fi disolvată, decât în cas estrera.

M ocsa ry  d esp re  m agh iarisare.
Ludovic Mocsary poleraisézá în [„Egyetér
tés“ de Duminecă cu baronul Desideriu 
Banffy şi âtă ce <fice despre politica aces
tui maniac al şovinismului:

„Eu nu voiü purta proces cu Banffy 
în cestiunea de naţionalităţi, ci îl întreb 
ce a făcut el, marele extra- séu ultra şo- 
vinist „pentru reconstruirea statului naţio
nal“ , când a fost ministru-president? N ’a 
făcut altceva, decât a adus legeâ ne mai 
pomenită despre schimbarea numelor de 
localităţi, care s’a dovedit oanerealisabilă. 
Ce demonstrézá acest fapt ? Nu că n’ar fi 
voit să facă mai mult — în acâstă pri
vinţă nu vréu să-l bănuesc — ci sim
plu că maghiarisarea generală nu se póte 
nici începe, nicî continua cu nici un m ij
loc; a amăgi, a încuragia cu acésta publi
cul, a te presenta cu acésta în faţa pu
blicului e humbug şi nimic altceva.“

P o lit ic a  F ran ţe i. Ministrul-preşe- 
dinte frances Combes a pronunţat la un 
banchet din Carcassone, ce s’a dat în 
ondrea lui, un discurs mai lung asupra 
politicei interne şi esterne a Franţei. După 
ce a încercat să justifice politica internă 
a guvernului, Combes a vorbit despre po
litica esternă.

Nu visăm —  <jise el — despre aven
turi resboinice şi despre cuceriri colonialei 
O adevărată bucurie patriotică ne cuprinde 
însă, când putem constata, că nici-odatâ 
Franţa vCa avut o mai mare autoritate de 
cât adi şi lumea n’a apreciat nicî-odată 
mai bine de cât a<jl politica ndstră es
ternă. Guvernul actual a făcut tot posibi
lul spre a înlătura vechile conflicte cu En- 
glitera. Aliata ndstră, Rusia, se încrede cu 
desăvârşire în soliditatea legăturilor, ce le 
avem cu ea. Primirea demnă, ce am fă- 
cut’o regelui Eduard a aflat un viu resu- 
net în Anglia şi ne sunt încă viî în me
morie acele strigăte de însufleţire, cu care

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

O  f a p t ă  r e a . f
De Anton Cehow.

(Fine).

Păzitorul se opresce un moment să-şî 
aprindă pipa. Se stîrcesce la spatele 
drumeţului şi strică câte-va chibrituri, pe 
cari i le stinge vîntol.- Lumina de la chi
britul cel dintâiu lumindză o parte din 
drdpta aleei, un monument alb cu un 
înger, şi o cruce; al doilea chibrit svîc- 
nesce şi aruncă o lumină grăbită ca de 
fulger în stânga, asupra colţului unui gri
laj de mormânt. Apoi se stinge şi el în 
vînt. Chibritul al treilea luminâză atât în 
drepta cât şi în stânga şi scdte în relief 
de-odată: îngerul, crucea, şi grilajul, ce 
împrejmuesce mormântul unui copil.

„Dorm bieţii repausaţî, drăguţii de 
e i!“ mormăe drumeţul şi oftâză adânc. 
„Dorm bogaţii şi săracii, înţelepţii şi bez
meticii, bunii şi răii. Ei sunt acuma cu toţii 
de-opotrivă. Şi vor dormi pănă vor au<ji 
sunetul buciumului la judeţul de apoi.

Dumnezeu să-i priméscá în împărăţia ce- 
riurilor şi se le dáruéscá odihna veci- 
nică!“

„Acuma umblăm pe aici, dér va veni 
timpul, când ne vom odihni şi noi“ , Zke 
păzitorul.

„Aşa este, aşa este. Toţî, toţi'vom  
repausa. Nu este nimeni între omeni, care 
să nu moră. Of, of, o f! Faptele nóstre 
sunt rele şi gândurile nóstre viclene! Pă
catele! Păcatele! O, sufletul meu îm
povărat de blăstăm şi trupul meu nesă
ţios şi lacom de plăceri! Mâniat-ara pe 
Domnul şi nu voiü găsi isbăvire nici în 
lumea acésta, nicî în cea-laltă. Cufunda- 
tu-m’am în păcate, ca vermele în tină!“

„Da, trebue să murim“ .

„Tocmai asta-i, ceea-ce voiam să
glie“.

„Un hagiu însă móré mai uşor, decât 
noi ăştialalţi“ , (Jise păzitorul.

„Apoi şi hagiii sunt de multe feluri. 
Sunt adevăraţi hagii, cari sunt plăcuţi lui 
Dumnezeu şi îşi grijesc de suflet, dér 
sunt şi de aoeia, cari umblă nóptea prin 
cimiterii şi fac pe placul satanei. . .  Da !

Câte un hagiu ţe t6că ’n cap cu reteveiul 
încât îţi dai sufletul“ .

„De ce spui tu asemenea vorbe?“ 

„Ec’aşa.. . .  Dér uite, mi-se pare, că 
ara sosit la portiţă. Ia deschide, dra
gul meu!“

Păzitorul deschide bîjbăind pe la 
clanţă, ia pe drumeţ de mânecă şi-l con
duce afară, : „D ’acum să mergi
de-alungul câmpului, pănă vei ajunge la 
şosea. Bagă de sâmă, că aici e şanţul, să 
nu te prăvălescî în el... Când vei ajunge 
la şosea, să cârnescî în drépta şi să mergi 
înainte pănă la radră...“

„Of, of, of...u icnesce drumeţul, după 
ce tăcuse cât-va timp. — „Dau însă cu 
părerea, că de-acum nu mai am aşa zor 
să merg la raóra lui Mitriew... Ce dracul 
să mai merg eu la raórá? Mai bine am 
sS stau aici cu tine...“

„Şi de ce să stai aici?“
,^ c ’aşa.. . . Iraî face haz să stau 

cu tine“ .
„Ţî-ai ales rău omul cu care să-ţî 

faci hazul. Par-oă diceai, că eşti hagiu, 
om sfânt, care vrei se mergi la Ierusalim, 
ér acum văd că-ţî place să faci pozne....“

„De sigur că-mi place“ , <fise dru
meţul ridând răguşit.

— Ah, scumpul meu! Tu o să mă 
ţii minte încă mult timp ! O să-ţi aduc! 
aminte cât vei trăi de hagiul din astă 
nópte!“

„Adecă de ce să-mi aduc aminte?

„Cum?... N ’ai băgat de sérnS cât de 
bine ţe-ara tras pe sfcîră?... Ce cre<jî, oă 
eu sunt hagiu ? Dórahe ferésce!“ ...

„Dér cine eşti?“
„Eu sunt un repausat.. .  Tocmai 

acuma m’am sculat din mormânt... Nu ţii 
minte pe lăcătuşul Gubarew, care s’a spân
zurat în săptămâna albă? Uite, eu sunt 
acel Gubarew...“

„Ce umbli cu minciuni?“

Păzitorul nu-1 crede, simte însă, că 
i-se taie piéiórele, îl trec nisce sudori reci 
şi căutând să se smícéscá, bîjbăia după 
clanţa portiţei...

„Ia mai aşteptă niţel! Unde vréi să 
mergi?“ <fise drumeţul şi îşi încleşta mâna 
în braţul lui.. „Ah, ah! Ve<jî ce om eşti! 
Acum vréi să mă laşi singur?“

— „Lasă-mă să merg]“ răcni păzito
rul şi căuta să-şî descurce braţul.
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a fost salutat în Roma presidentul repu- 
blicei. Pacea este, care ne-am pus’o îna
inte ca primă necesitate si pentru men
ţinerea ei vom nisui din tóté puterile.

Discursul d-lui Dr. D. Ouciul
rostit la serbarea de la Futna din 3 (16) Iulie 1904.

— Fine.  —

Secolul se încheia cu un resultal din 
cele mai mari ale istoriei române: Ştefan, 
domnul Moldovei, după 43 de ani de lupte 
vitejescî şi de înţelâptă domnie, întră în- 
tr’un nou secol ca suveran singur stăpâni - 
tor, în neatîrnare recunoscută de suzeranii 
de altădată ai Moldovei, încununat de glo
rie, admirat în câte-şi patru părţi ale lumei. 
Era un moment de înălţare cura némul 
românesc n’o avuse până atunci şi cum 
n’a mai avut-o de atunci, decât în file le  
nóstre.

Când pe urmă, înainte de a se îm
plini patru secolî, gloriosul Urmaş al glo
riosului Domn conducea peste Dunăre vite
jii României, ca sé recuceréscá neatîrnarea 
ţărei lor reînălţate din seculară umilire, 
umbra eroului de la Racova şi Răsboeni, 
de la Baia şi de la Codrul-Cosrainului în
sufleţea inimile eroilor de la Griviţa şi 
Plevna. Rahova şi Smârdan.

Şi când chipul străbunului reapărea 
în bronz în capitala Moldovei, înconjurat 
de trofee din răsboiul Indenpendenţei, 
România încoronată cu regala coróná de 
oţel îl salută prin glasul poetului, care a 
cântat gloria lu i:

„O Ştefane ! . .  . .
„A<j! Ţâra mândră te primesce,
„Purtând corÓDá de oţel 
„Tu, ce vitéz ai apărat-o,
„Privesoe-o! . . .  Demnă-i s’o privesc!: 
„Independentă ai lăsat-o,
„Independentă o găsesc!.“

împreună cu ţâra recunoscátóre, 
Istoria se închină lui.

Este răsplată în Istorie!
Şi cât timp va fi sub sóre suflare 

románéscá, numele lui preamărit va fi din 
véc în véé!

*
Spre a-1 preamări pe el, Românii din 

tótá ţâra şi de pe tot pământul românesc, 
împreună cu buni creştini din alte némuri, 
ne-am adunat astăŞi aici la mormântul lui.

Venit’ara la acest mormânt ca la un 
isvor de viâţă şi de virtute, isvor de în
sufleţire şi de îndemn Ia fapte patriotice 
şi creştinesc!. Venit’ara pentru-ca prearaă- 
rindu-1 pe el, sufletele nóstre să le înălţăm 
şi să le întărim, némul să ni-1 cinstim şi 
ţera ce în sinul ei păstrezâ acest prea- 
scump odor.

Acum 400 de ani, mare jale şi plân
gere era în tótá téra Moldovei, jale şi 
grije în Creştinătate. Căci (hce cronicarul:

„Ingropat’am pe Ştefan Vodă în mă
năstirea Putna cu multă jale şi plângere 
tuturor locuitorilor ţării, cât plângea toţi 
ca după un părinte al lor, -că cunoscea 
toţi că s’au scăpat de mult bine şi apă
rare. Ce după mórtea lui îi (jicea sfântul 
Ştefan Vodă. nu pentru suflet ce este în 
mâna lui Durnnedeu, că el încă au fost 
om cu păcate, ci pentru lucrurile sale cele 
vitejescî, carele nimenea din domni nici 
mai înainte, nici după aceea nu l’au ajuns“ .

„Stai pe loc, dăcă-ţî spun, câne afu
risit oe eşti! Décá vrei să vedl adî răsă
ritul sórelui, stai pe loc şi taci, păuă îţi 
voiű da eu drumul... N ’am chef să fac 
vărsare de sânge, căci altraintrea te-aş fi 
trimis până acum pe cealaltă lume, raoji- 
cule!... Stai binişor!“

Piciórele păzitorului tremurau şi în 
frica, ce-1 cuprinse, închise ochii şi se propti 
de zaplaz. Ar vró să ţipe, să răcnâscă, 
dér sciea, că glasul nu i-se aude până la 
casă... Lângă el stă drumeţul şi-l ţine de 
braţ. Au trecut aşa vr’o trei minute.

„Unul zace bolnav, al doilea dórme, 
ér al treilea însoţesce drumeţii“ , raorn&e 
hagiul. „Bravi păzitori! Sunt vrednici de 
simbria lor! Iţi spun, frate, că hoţii întot- 
d’auna au fost mai şireţi decât păzitorii! 
Stai! Stai! Să nu te mişel...“ Aşa trec 
ârăşl cincî-spre-dece minute. De-odată se 
aude purtat de vînt un şuerat ascuţit.

„Aşa! Acum poţi merge“, <j‘se dru
meţul, lăsându-i braţul. „Plécá şi mulţu- 
raesce lui Dumnezeu că ai rămas în viâţă...“ 

Drumeţul răspunde şi el prin un şue
rat, se repede de la portiţă şi se aude cum 
sare peste şanţ. Cuprins de gânduri

Ér medicul veneţian Leonard de 
Massari, martor al ultimelor momente ale 
lui Ştefan, la 24 de <jile după mórtea lui, 
scria din Buda cfttrft dogele;

„Ştefan Voevod, fiind aprópe de 
rnórte, precum în viâţă, aşa şi în raórte 
s’a arătat înfricoşat şi înţelept. Căci în
ţelegând, că este zizanie între boerî pentru 
alegerea noului domn, îndată porunci de-1 
duseră în câmp unde erau adunaţi toţi ai 
săi, şi puse de prinse pe capii zfzaniei de 
arabe părţile şi-i dete morţii“ . — El scia 
că zizania este vrăşmaşul cel mai primej
dios al néraului. — «Apoi le cuvântă lor, 
(jicându-le, că după cum simte, peste 
puţin trebue să raórá şi nu mai póte să-i 
stăpânâscă şi să-i apere; el nu vrea să le 
lase alt urmaş, decât pe care ei şi-l vor 
alege domn şi pe care1 ei îl vor socoti mai 
vrednic sé-i stápánéscá şi să-i apere de 
duşmani. Atunci toţi aleseră pe fiul mai 
mare, care era lângă dânsul şi pe care el 
îl vo ia ; şi aşa el ârăşi porunci de-1 duseră 
afară, şi puse pe fiul în scaunul -său* şi 
puse de-i jurară toţi credinţa, şi aşa îna
inte de mórte făcu pe fiu' voevod. Apoi 
se íntórse în pat, şi peste două 4^e ÎŞÎ 
dete sufletul şi muri... Dumnezeu să pâ- 
zéscá“ — continuă Leonard de Massari — 
„ca nu cumva Turcii să iá acéstá ţâră, 
căci atunci Polonia şi Ungaria ar fi stri
vite, şi în urmă tót& Italia şi Creştină
tatea“ .

In primejdie totă Creştinătatea! a- 
cesta era simţământul lumei creştine în 
faţa eroului adormit, marele apărător al 
Creştinătăţii.

Înregistrând mórtea lui Ştefan, cro
nicarul contemporan al Poloniei, Matei 
Miechowski, dice: „O, bărbat triumfător şi 
victorios, care glorios a triumfat de toţi 
regii vecini; om fericit, care tóté darurile 
norocului le avea în plin; şi ceea-ce na
tura dă altora numai în parte, unora în
ţelepciune cu astuţie, unora virtuţi eroic© 
şi dreptate, cea mai alésá din tóté virtu
ţile, ér altora biruinţă asupra vrăjmaşilor, 
acestuia ea tóté de-odată le-a hărăzit 
şi i-le-a dat, ca să strălucescă întru tóté!“

„Post’au bărbat ca acela“ — (j*00 un 
alt cronicar polon (Martin Kroraer) — 
„care pentru, inima lui cea mare, pentru 
înţelepciunea lui şi pentru faptele lui răs- 
boiuice,. în veci trebue să se porae- 
nescă“ .

Cu aşa laude îl pomenesc la mórte 
şi alţi cronicari străini.

Aşa era judecat, aşa era plâns, acum 
400 de ani, domnul Moldovei, în tótá 
creştinătatea. Astăzi, nu jale şi plângere 
ne-au adunat la mormântul lui, ci reou- 
noscinţă şi admirare pentru el, dor de 
înălţare şi întărire sufletéscá pentru noi.

*

Mărâţă Umbră, revarsă lumina ta 
asupra nóstrá şi asupra némului tău în
treg, şi spre faptele iubirei de ţără, ale 
iubirei de. néni, ale iubirei de lege, vir
tuţi prin oare tu strălucesci în veacuri, 
índréptá şi unesce cugetele nóstre!

Români din tótá Téra, Români de 
pretutindeni! Uniţi în jurul acestui mor
mânt, împărătesce ocrotiţi de M. S. Prea
luminatul împărat şi Duce Prancisc Iosif
I. (strigăte: Trâiescă!) să unim glasul nos
tru în strigătul Trăiâscă împăratul! şi şă 
unim cugetele nóstre, pentru ca toţi în- 
tr’un gând să ridicăm sus iniraele împreună

sinistre şi tremurând încă de grózá, păzi
torul deschide portiţa şi alérgá în fugă 
îndărăt. La cotitura aleei celei mari aude 
nisce tîrşiituri de paşi şi oine-va i-se adre- 
seză cu vorbele: „Tu eşti Tiraoftei? — 
Dér Mitică unde e ?“

După ce a parcurs íntréga alee, ob
servă prin întuneric o zare mică de lu
mină. Cu cât mai mult se apropie, cu atât 
mai tare îl copleşesc presimţirile rele.

„Lumiua pare a fi în biserică. Dór 
cum? De unde? Maică precistă milues- 
ce mă! Izbăvesce-raă!“

Păzitorul se opresce la feréstra spartă 
şi se uită în altar. O luraînăre de ceră 
ardea cu flacără tremurátóre, mânată în 
stânga şi drópta de vîntul ce întră , pe 
feréstra spartă. Lumina arunca nisce pete 
roşii asupra odăjdiilor împrâsoiate în desor- 
diue, asupra lă(jii sparte şi răsturnate şi 
asupra numéróselor urme din jurul pres- 
tolului. Mai trecu încă un scurt interval 
şi apoi se aud sunetele neregulate ale clo
potului bătut în dungă....

Oniţă.

cu preamăritorii eroului cei dincolo de 
mormânt, să < îcem rugăciunea:

„Etern Atotputernic, o Creator sublime,
„Tu, ce dai lumei vieţă şi omului cuvânt,
„In tine crede, speră întrâga Românime: 

„Glorie ţie în ceruri, glorie pe păment!

„Etern Atotputernic, o Creator sublime,
„Ta, care ţii la drepta pe Ştefan, erou sfânt 
„Fă ’n lume sS străluce iubita-i Românime: 

„Glorie ţie ’n ceruri, glorie pe păment!

Glorie!

Resboiul ruso-japones.
Situaţiunea în Manciuria.

]£tă soirile ce au sosit în urmă asu
pra operaţiunilor militare din nordul şi 
sudul Manciuriei, scirî, cari cele mai multe 
au nevoie de confirmare:

Diarul „ M atin“ din Paris primesce 
din Petersburg următârea scire telegrafică: 
Nici-odată de la isbucnirea răsboiului nu 
s’a păstrat ca acum o tăcere atât de adâncă 
asupra operaţiunilor de răsboiu. De patru 
<jile se dau neîntrerupt lupte şi Japonesii 
se apropie tot mai mult de Liaoyang, 
după-ce au respins aripa generalului 
Keller. Ambele părţi beligerante au avut 
pierderi mari, Ruşii însă, ca de obiceiu, 
urraeză tactica retragerei. E generală con
vingerea, că în regiunea Liaoyangului şi 
pe drumul spre Mukden se dau lupte se- 
riâse. Armata lui Kuroki înaintâză cu mare 
energie din defileurî mergând spre nord-
V63t.

O scire telegrafică din Tokio sosită 
la Londra spune, că după succesele de la 
17 Iulie, prima armată japonesă (Kuroki) 
a sosit la 18 1. c. în Sihuyan, unde a în
frânt semi-divisiunea corpului de armată 
Karkov. Ruşii au pierdut 1300 6menî. In 
19 iulie Japonesii au ocupat o posiţiune 
bine întărită la spatele rîului Lan. Partea 
împinsă înainte a armatei japonese stă 
acum în semicerc în jur de Liaoyang, la 
distanţă de 25—30 chim. de cartierul prin
cipal rusesc.

A  doua armată japonesă (Oku) a 
pornit în contra Daşişao-lui, unde se află 
grosul armatei rusesoî. Ea a ocupat în 
noptea de Sâmbăta trecută Vatingşao şi 
Liapingşao, două sate situate la 10 chilo- 
metri spre sud de Daşişao. Ruşii de aici 
stau sub comanda generalului Kondrato- 
viei; forţele lor sunt de 20 batalidne in
fanterie, o brigadă artilerie şi o divisiune 
de cavalerie.

Evacuarea Niuşwangului ?
In 'regiunea Niuşwangului se dau 

lupte sângerdse între Ruşi şi Japonesî. 
Sâmbăta trecută s’a audit o canonadă v io
lentă spre nord’ de Kaiping. Mai tânjiu 
s’a aflat, că a fost o luptă mare. Dumi
necă Japonesii se apropiau de Niuşwang.

Scirî din Tiencin spun, oă Buşii ar 
fi evacuat Niuşwangul şi încă da ordinul 
generalissiraului Ruropatkin. Se dice, că 
înainte de a' evacua oraşul, Ruşii au ni- 
mit tdte edificiile administraţiei rusesol.

Confiscarea de vapdre.
Conflictul dintre Rusia şi Germania 

pentru confiscarea vaporului german nSkan- 
diau s’a aplanat. „Skandia“ a fost liberată.

A  fost liberat şi vaporul engles „Ar- 
dova^ care a fost prins de Ruşi în Marea 
Roşie, câte-va<jil0 după vaporul „Malakka.“

SOIRILE DILE1.
14 (27) Iulie. .

Escursinne la Plevna. Agenţia bul
gară telegrafâză, că alaltaerî după amâ<jl 
institutorii şi institutârele din România, 
ajungând la gara Plevna, au fost primiţi 
fdrte cordial de primar, de corpul profe
soral şi de o mulţime enormă de locuitori 
din Plevna. După ce au luat parte la de
junul dat de oraş, (Sspeţii plecară cu tren 
special la Griviţa, unde preoţi bulgari şi 
români celebrară în capela coraeraoratore 
Griviţa un requiem pentru cei morţi pe 
câmpul de onăre. Doctorul Drumeţ a ţi
nut un discurs pe osuarul eroilor români. 
Ospeţii au depus o cordnă de foi de şte- 
jar şi de bronz, cetăţenii din Plevna o

coróná de flori După adio fórte cordial 
de la profesorii şi cetăţenii din Plevna, 
óspefcii au plecat cu tren speciei spre Ro
mânia prin Saraovit.

Pentru catedrele vacante la şcolele 
române din Braşov, eforia şcdlelor publică 
în ultimul număr al „Telegr. Rom.“ con
curs, şi anume; a) ||la gimuasiu şi scóla 
reală, un post de profesor pentru catedra 
de limba germănă şi română; b) la şcola 
comercială superioră, un post de profesor 
pentru catedra de limba maghiară şi ger- 
mână; si c) un post de ínvéfcátóre pentru 
lucrul de mână la şc0la de fetiţe. Petiţiu- 
nile sunt de a se înainta numitei Eforii 
în termin de 30 dile de la prima publi
care în foia oficiosă din Sibiiu.

Capela română din B ito lia . Lucră
rile pentru construirea capelei române din 
Bitolia sunt forte înaintate. Se speră, că 
biserica va fi terminată în curând. De la 
Septemvrie vor sluji în biserică patru pre
oţi români.

Procesul de înaltă trădare din K ö 
nigsberg s’a terminat. Aousaţiî Kögst, 
Ehrennfort şi Braun  âu fost achitaţi, acu- 
saţiî Kugel, M artin  şi Paetzel au fost con
damnaţi pentru asociaţiune secretă la 3 
luni ínchisóre; Novagrotzki şi Treptau la 
2 luni şi jumătate, er Klein la 8 săptă
mâni ínchisóre. Toţi acusaţiî au fost achi-J 
taţi de acusaţiunea de înaltă trădare 
Aceşti acusaţî au fost aduşi înaintea cur- 
ţei pentru că au voit să întroducă în Ru
sia diverse scrieri revoluţionare, cari deno
tau o asociaţiune secretă contra ordinei 
stabilite în acest s.tat.

Seceta. In România bântuie de ase
menea o secetă teribilă. In Buourescî tre
bue dilnic să se închidă apaduetul pe câ
teva óre şi consumenţiî se mărginesc la 
strictul necesar în întrebuinţarea apei. La 
ţâră, cu deosebire în judeţul Dîmboviţa 
au secat fântânile şi óraenii trebue să se 
aprovisioneze de la distanţe mari cu apă.

— Adi nópte pe la órele 1 s’au ţinut 
rugăciuni pentru plóie, la biserica sf Ni- 
colae din Braşov. A<jî diminétá pe la órele 
7 s’a îndurat ceriul şi a trimis puţină 
plóie. Ea n’a durat însă, de cât o jumă
tate de órá. Plóia a reînceput după a- 
métji.

Din Câmpina. D-l Aurel N. Popp, 
originar din Braşov, fiu al fostului con- 
rector Dr. N. Popp, absolvent al şc01ei 
technice din Stuttgart, după o practică de 
patru ani în Stuttgart şi Viena, s’a stabi
lit în România şi acum a fost confirmat 
în postul de inginer al oraşului Câmpina.

Foc în Hâlchiu. In comuna Hălchiu 
a ars <Jilelo acestea şura locuitorului Iri- 
mie Praveţ cu tot fânul şi paiele ce se 
aflau în curte. Casa din norocire i-a scă
pat. Paguba este de 1300 cor. — Edificiul 
a fost asigurat pe 800 cor.

Oficer sinucis. Scirea dată sub tit
lul acesta în numărul nostru de erî, o 
rectificăm în sensul, că sublocotenentul 
sinucigaş, Gustav Wenedikter a trăit în 
împrejurări financiare favorabile, şi că 
motivul sinuciderei a fost neînţelegeri fa
miliare. Cu ocasiunea autopsiei s’a consta
tat, că nefericitul sublocotenent a mai 
trăit încă două ore după împuşcare.

D-l V ic to r  Lazăr, fost mai mulţi 
ani redactor la „Foia Poporului“ şi câteva 
luni óspe al închisorii de stat din Seghe- 
din, a fost numit de ministrul instrucţiu- 
nei publice din România, director la şcdla 
comercială română din Salonic (Macedo
nia). D-l Lazăr îşi va ocupa noul post la 
1 Septeaavrie.

„Toleranţă grecéscá“ . Se scrie din 
Bitolia, că Grecii au sfărîmat tóté crucile 
şi monumentele sepulcrale diu cimiterul 
„Bucova“, cari purtau inscripţii românesc! 
şi le-au aruncat pe stradă. Grecii au ame
ninţat, că d’aci înainte, vor scóte şi ose
mintele morţilor, la al căror mormânt se 
va găsi inscripţie románéscá, şi le vor îra- 
prăseia în vânt. —  Un asemenea şovinism 
care să nu respecteze nici liniştea morţi
lor, nu s’a mai pomenit. Românii din 
Bitolia sunt fórte esasperaţî în urma van
dalismului grecesc.

Obrăznicie răsplătită. Un incident 
fórte curios s’a petrecut la Tăria (Mace
donia) cu ocasia esamenelor. Irţ timpul 
când se examina clasa a patra primară în 
faţa unei asistenţe fórte numerose, un 
grecoman notabil voind să facă spirit, şi-a 
bătut joc de un elev care recita o poe- 
sie de Grandea: „Păstorele, de voeseî, spu- 
ne-mî mie cine eşti“ . Elevul în vîrstă de 
12 ani, enervat, l’a isbit cu călimara aşa 
de rău, încât grecomanul e in pericol de 
a-şî pierde ochiul.
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Congres pentru moralitate La Wies- 
baden (Germania) s’a deschis congresul 
„Reuniunei principeselor germane pentru 
ridicarea moralitáséi“ . Acestă societate s’a 
înfiinţat în 1902. Şedinţele oongresului 
sunt secrete.

Academia Română a espediat în 
jud. Botoşani şi Dolj, pe adresele reviso- 
rilor şcolari, câte 10 000 volume cărţi de 
şcoiă, spre a se distribui copiilor săraci în 
cursul anului şcolar curent.

In Teiaş se va aranja în <jliua de 2 
August (Sf. Ilie) o petrecere de vară în 
pavilionul hotelului „Leul de aur“ în be
neficiul fondului destinat pentru zidirea 
unei noue biserici.

Bal în Élőpatak. Duminecă în 31 
Iulie n. se va aranja un bal (Anna Bal) 
la băile din Élőpatak. In fruntea comite
tului arangiator este d-1 0. Zathureszky. 
Intrarea de persdnă 2 cor., familie până 
în 4 persdne 5 eordne. Începutul la 8 óre 
sóra.

Seirî mărunte. Chelnerii din oraşul 
Bordeaux s’au pus în grevă. Hotelele, res: 
taurantele, cafenelele şi berăriile s’au în
chis din lipsa de servieiü. — Vestitul de
putat italian Palizzolo implicat în omorul 
Notabartolo, în urrna judecărei din nou 
a procesului, a fost achitat. Fiind pus în 
libertate populaţia din Palermo i-a făcut 
ovaţiunî entusiaste. Prietenii lui au luat ini
ţiativa deschiderei unei subscripţii publice 
şi a susţinerei candidaturei sale la depu
tăţie. Cheltuielile procesului lui Palizzolo 
se ridică la peste 400.000 Iei. — Dumi
necă după amiaZI s’a deslănţuit asupra 
Parisului o furtună îngrozitore. Intunere- 
cul era atât de mare, încât a trebuit să 
se aprindă luminile. Din Petersburg 
(Illinois, America) vine soirea, că o teribilă 
furtună s’a deslănţuit Marţi în ac03tă zonă 
şi a apucat pe dnim trenul de pasageri 
nr. 7 de pe linia Chicago— St.-Lotfis, pe 
când se apropiase de Oakford. Trenul era 
plin de pasageri şi alerga cu totă iuţâla, 
când fu apucat de centrul învîrtitor al ti
fonului. Intrun moment grelele vagóne 
fură ridicate ca nisoe fire de paie, arun
cate afară din linii şi precipitate de la o 
înălţime de 15 picidre rostogolindu-se unele 
peste altele. Călătorii spăimântaţî fură 
aprópe toţi călcaţi, răniţi séu omorîţî. Vre-o 
douădeci au suferit contusiuni şi răni fórte 
grave şi se află pe morte. Conductorul va 
gonului de bagaje a fost ucis pe loc şi 
impiegatul ataşat de poştă căpătă lesiunî 
interne forte grave.

Garaatéza farmacia C. Balassa, că 
laptele de castraveţi veritabil englesesc 
& lui Balassa cu efect miraculos pus de 
dânsul în circulaţiune, nu este stricăcios 
feţei. Numai odată se încerce On. ndstre 
dame a-şî procura de probă laptele de 
castraveţi a lui Balassa şi se vor convinge, 
că acest cosmetic face să dispară imediat 
pistruile, petele de ficat, sgrăbunţele, pă
răsiţii şi ori-ce necurăţenie, făcând obrazul 
neted şi tînăr. O sticlă 2 cor., un săpun 
de castraveţi veritabil engl. 1 cor. Pudra 
1 cor. 20 bani. Se pdte căpăta în orî-ce 
farmacie. Să vă feriţi de imitaţie.

C o n v o c a r e .
Adunarea oercuală ordinară a des

părţământului I I I  Făgăraş al „Asociaţiu- 
nei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ se va ţină în anul acesta 
în oomuna Sâmbăta superiâră la 25 Iulie v. 
{1̂  Aug.) a. c.

P r o g r a m :  1) Serviciu divin la orele 
S  a. m. 2) Deschiderea adtinărei la orele 
10 a. m. 3) Raportul general al comitetu
lui despărţământului despre activitatea sa 
de la ultima adunare generală. 4) Raportul 
cassarului şi presentarea budgetului pe a. 
1904— 1905. 5) Alegerea oomisiunilor pen
tru censurarea acestor rapdrte. 6) Alegerea 
unei «omisiuni pentru înscrierea de mem
brii noi şi încassarea taxelor. 7) Diserta- 
tiunl, cari trebueso presentate directorului 
-despărţământului ou cel puţin 48 ore îna
inte de adunare. 8) Raportele oomisiunilor. 
"9) Alegerea comitetului cercual pe un nou 
period de 3 ani. 10) Alegerea a doi dele
gaţi pentru adunarea generală, oe se va 
f;inâ anul acesta in Timişora. 111 Alegerea 
unei comisiunl pentru veriflearea procesu
lui verbal. închiderea adunărei.

Sunt rugaţi toţi On. membrii şi bine
voitori ai culturei române, să ia parte la 
acâstă adunare.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului, ţinută la 2/15 Iulie 1904 în Făgăraş.

lacob MacaveiU, D r. loan  Şenchea 
director secretar.

A n u a r e .
v.

„Anuarul şcălei comerciale super iAre 
greco-orientale române din Brassó (Braşov) 
pe anul X X X V  al esistenţei sale. Anul 
şcolar 1903—1904. Publicat de Arseniu 
Vlaicu, director“ . Tipografia Ciurcu & 
Comp. 110 pagini.

In fruntea anuarului d-1 Vlaicu tra- 
tâză pe 23 pagini tema de actualitate 
„Carierele abiturienţilor“ , apoi urraézá sub 
titlul „Cestiunea cursului practi,c“ propu
nerile făcute penti'u înfiinţarea unui curs 
special pentru cualifiearea funcţionarilor 
de bancă, ideie lansată de delegaţiunea 
băncilor române şi asupra căreia s’a cerut 
şi avisul conferenţei profesorale de la 
şedla comercială din Braşov.

Corpul didactic a fost compus din 
11 profesori.

Anuarul publică ordinul ministrului 
instrucţiunei publice referitor la esanjenele 
celor pregătiţi în particular, ale cărei dis- 
posiţiunî se aplică şi la acésta şcdlă cu 
deosebirea, că autorităţile statului suni 
înlocuite prin superioritatea biserioescă, ca 
for suprem peste şc01ele confesionale.

Direcţiunea şcdlei comerciale a supra- 
veghiat sever conduita .elevilor şi în afară 
de şcdlă, purce<jend din convingerea, că 
„nu-i folosesce omului tdtă sciinţa iurnei, 
d0că n’are educaţiune religidsă-rnorală şi 
cultura inimei". Graţie acestei vigilenţe— 
Zice anuarul — nu s’au ivit în cursul anu
lui infracţiuni disciplinare şi pedepse. Ra
porturile şcolare, extra-şcolare, cele refe- 
ritdre la gazdele elevilor se regul.âză prin- 
tr’un regulament special publicat in 
anuar.

Societatea de lectură a elevilor a 
fost sub conducerea d-lui A. Bârseanu 
şi a desvoltat o activitate literară in
tensivă.

Pentru bibliotecile şcdlei s’au pro
curat cărţi şi reviste în valdre de 91 cor. 
40 bani.

Conferenţele pedagogice, biblioteca 
centrală, museele şi colecţiunile şi mai 
multe fonduri au fost comune cu ale gira- 
nasiului. Şcola comercială are şi o colec- 
ţiune specială merceologică-technologică 
posedând peste 1000 articole comerciale 
aranjate în 3 dulapuri şi 34 tablouri 
technologice.

Elevii au avut, ca şi cei de la gira- 
nasiu, în fie-care Duminecă şi sérbátdre- 
exhortaţiunî religidse, au fost conduşi la 
biserică de catechet şi profesori şi s’au 
mărturisit şi cuminecat de două-orl.

La şcdlă comercială au fost înmatri
culaţi 83 elevi, dintre cari 80 Români şi 3 
Germani. După confesiune: 68 gr. or., 12 
gr. cat. şi 3 ev. luterani.

Anul şcolar se începe la 1 Sept. v. 
Cei-oe aspiră să fie înscrişi, trebue să fi 
absolvat 4 clase secundare.

Esamenul de maturitate l’au trecut 
23 absolvenţi, cu 11 mai puţin decât 
anul trecut.

Internatul „Pavelean“ de băieţi 
din Beiuş.

Condiţiunile primirii îu acest inter
nat sunt urraătdrele:

1) Pentru un elev vor fi de a-se plăti 
30 cor. pe lună şi aşa pe un an 300 cor. 
Din suma acesta se vine 240 cor. pentru 
întreţinere şi 60 cor. pentru uniformă. 
Plătirea are să se întîmple cu tdtă punc
tualitatea în două rate anticipative, ceea-ce 
părinţilor li-se aduce aminte cutdtăserio- 
sitatea, căci altmintrelea rectoratul în de
cursul anului va fi silit a trimite pe elevii, 
ai căror părinţi nu au solvit ratele ia tim
pul său.

2) Pentru remunerarea corepetitori
lor au a-se solvi 10 cor. ia an.

3) Fiesoe oare elev la începutul anu
lui are să aducă cu sine:

a) 6 său cel puţin 4 pftrechî de schim
buri de trup său albituri.

b) 6 batiste şi 2 cravate. '
c) 2 părechî de încălţăminte şi 4 pă- 

rechi de ciorapi seu obiele.
* 4) Vestminte de pat:

a) 1 saltea (sac de paie), b) 4 ciarşa- 
fur! (linţolurî, lepedee), c) 2 perinî şi 4

feţe de perinî şi un ţol séu plapomă, d) 
2 feţe de acoperit patul, e) 4 ştergare şi 
4 şervete.

5) Are să se provadă fie-care elev 
mai departe cu 2 peptenî, 3 perii pentru 
îucălţăminte şi 1 pentru vestminte.

Tdte schimburile şi vestmintele au 
să fie însemnate cu grije de acasă cu nu
mele elevului respectiv, fiind numele cu
sut ori scris cu cernelă, ce nu se şterge 
prin spălare, căci altmintrelea superiorita
tea institutului nu pdte lua nici o răs
pundere la cas când s’ar pierde.

Părinţii séu tutorii sunt rugaţi, ca în 
decursul anului să nu trimită tinerilor bani, 
nici articli de, mâncare, cari adeseori sunt 
spre daunarea eduoaţiunei şi progresului 
în studii şi pot duce la escese şi trans
gresiuni. Mâncările ce părinţii cu tdte aces
te le-ar trimite fiilor săi, se vor împărţi 
între toţi conşoolarii respectivilor elevi.

Elevilor în internat li se va da ur- 
raătdrea provisiune:

1) a) Locuinţă comodă şi sânătosă 
provătjută cu tdte cele de lipsă: b) încăl
zit, spălat şi luminat în timpul recerut; 
b) vipt întreg regulat şi în special: la de
jun lapte, la prând 3 specii, Dumineca şi 
în sărbători 4 şi la cină 2 specii.

2) Medic şi medicină pentru morboşî 
şi scaldă de 2 ori pe lună.

Oe privesce uniforma pentru taxa de 
60 cor. amintită mai sus, fiesce-eare elev 
va căpăta: 2 rânduri de vestminte de pos
tav, unul de érná, altul de vară şi un 
palton de ernă (mencikoff) pe doi anî.

Părinţii sunt avisaţi, că pentru even
tualele stricăciuni făcute de fiii lor în mo
bile ori alte obiecte de ale institutului 
date lor spre folosinţă sunt răspundătorî şi 
vor avé să le rebonifice.

Elevii se vor presenta îu 2 ori 3 
Sept. st. n. înaintea superiorităţii institu- 

» tului însoţiţi de părinţii séu îngrijitorii lor, 
unde aceştia vor plăti taxele de lipsă, fără 
de a căror solvire elevii nu-şî vor puté 
ocupa locul în internat.

Părinţii, cari ar dori să-şî aşede bă
ieţii în internat, să-şî trimită petiţiunile 
la adresa Rectorului pană la 15 August.

Rectoratul
internat. „Pavelean“ de băieţi gr. eat.

Aventura unui vapor austriac.
Vaporul austriac „Silesia“ a afut 

luna trecută o păţanie interesantă' pe 
Marea Galbenă. Vaporul a ajuns (Uleie 
aceste în Fiume. Etă ce spune coman
dantul seu G. P iso :

Am plecat din insula Borneo, de 
unde am adus multe animale sălbatice 
pentru grădina zoologică din Schbn- 
brunn. Când ara ajuns în apele Mărei 
Galbene văzurăm de-odată, că în direcţie 
sudică un puternic vas de răsboiu străbate 
marea. Am dat ordin, ca încunj urând 
vasul strein, să ne continuăm drumul. 
Construcţia uriaşă ne urmări însă într’una, 
şi după câte-va ore văZurăra, că suntem 
luaţi la gdnă de un crucişător japones, 
pe catargul căruia fâlfăia un puternic 
pavilion japones. Puţin după aceea co
mandantul vasului îmi dădîi semnalul in
ternaţional :

— Stai! Cine eşti?
— Sunt un vapor de comerciii aus

triac. Marfă de contrabandă de răsboiu nu
am. Calea îraî este grabnică.

— Trebue să stai.
— Nu se pdte.
— Dâcă în timp de cinci minute nu 

t© vei opri, ara să te bombardez.
La acest răspuns hotărît mi-am oprit 

Vaporul, er crucişătorul japones veni lângă 
noi şi comandantul lui îmi Z>se :

— In numele amiralului Togo. Nu 
vi-se va întâmplă nici un rău, trebue însă 
se veniţi cu noi, pănă veţi eşi din linia 
de resboiu; astfel aveţi se sburaţî în aer 
lovindu-vă de o torpilorâ pusă de noi.

După acista vasul japones plecă 
înainte, noi după el, urmându-l. Când ara 
ajuns la capătul Mării Galbene, corabia 
japonesă s’a dat la o parte.

—- Acum puteţi merge! Drum bun!
Ara vrut să mulţumesc în persdnă co

mandatului vasului japones, vasul însă a 
făcut o diversiune şi s’a reîntors îu apele 
Mării Galbene. Numai după aceea raî-am 
putut da sâraă în ce pericol grozav ne-ara 
aflat, în momentul când era p’aci se nu 
ascultăm de soraaţiunea colosului japones.

B i b l i o g r a f i e .
„Luceafărul“ n-rul 12 —13 e dedicat 

Eroului Ştefan cel Mare şi pe copertă are 
portretul lui, esecutat férte frumos de pic
torul nostru Octavian Smigelschi. Cuprins 
ales şi bogat. Sumarul este următorul: 
„Dela noi“ , poesie de Nic. O tavă; „Ştefan 
cel Mare“ de Moş-Neagu; „Dascălul Iri- 
mia“ de M. Sadoveanu; „Oda lui Ştefan 
cel Mare", de V. Bumbac; „Luptele lui 
Ştefan cel Mare“ de A. Lăpădatu; „Mă
năstirea Putna“ (legendă) de T. Kirileanu; 
„Închinare" de H. Petra-Petrescu; „Foi 
răsleţe; Istoria lui Ştefan cel Mare de N. 
lorga“ , de T.; Cronică şi notiţe, cărţi şi 
reviste; fruradse ilustraţiunî referitdre Ia 
Ştefan cel Mare. Abonamentul 12 cor. pe
an. Numărul acesta costă 1 cor. Adminis
traţia: Budapesta, VI. Vörösmarty u. 60/a.

ULTIME SCIRl.
Londra, 26 Iulie. Despre lupta de 

la Daşişao, care s’a început Joi şi 
şi-a ajuns culmea Duminecă, n’au 
sosit încă seirî positive. Scirile sosite 
sunt date din Sanghai şi Tiencin. 
Se crede înse, că Ruşii nu şi-au pu
tut păstra posiţiunile şi că s’au re
tras spre Hayciöng. Pierderile se 
Zice a fi mari de ambele părţi-

Petersburg, 26 Iulie. Din Muk- 
den se telegrafâză, ca trenul sanitar 
de la Daşişao, a sosit Ia 24 1 c. cu 
840 raDiţi. L a  plecarea trenului lupta 
dura încă. Ruşii şi-au păstrat posi
ţiunile la 10 verste spre sud de D a 
şişao. Lupta a constat mai ales din 
un puternic duel de artilerie. Se crede, 
că ea este numai începutul unei 
lupte mai mari. Pierderile nu sunt 
cunoscute încă.

Berlin, 26 Iulie. O telegramă 
din Liaoyang afirmă, că în lupta de 
la Daşişao pierderile Ruşilor au fost 
de 400 ómení. Căldura tropica a 
îngreunat nespus de mult operaţiu
nile Ruşilor.

Niuşwang, 26 Iulie. Lupta de la 
Daşişao a durat 14 óre intr’una. Ja- 
ponesii au făcut doue asalturi fu- 
rióse. Ruşii au resistat puternic, 
apoi s’au retras. Pierderile de am
bele părţi sunt mari.

Niuşwang, 27 Iulie. Un detaşa
ment de cavalerie japonesă a intrat 
în oraş. Pe edificiile rusesc! şi fran
cosé fâlfâie drapelul frances. A van 
garda japonesă a sosit, oraşul a fost 
ocupat. Totul e liniştit.

Diverse.
M in te a  gâscelor. Un regiment diir 

oraşul Ulm avea o gâscă, care’şl schimba 
garuisdna împreună cu dânsul. Aeésfcá 
gâscă urmărea ea singură garnisóna, şi 
prin acésta dovedea, că este o demnă ur
maşe a gâscelor romane, cari scăpaseră 
Capitolrui. Pe lângă gâscă regimentului 
din Ulm, se mai vorbesce şi despre o altă 
gâscă a unui regiment din Neullingen. — 
In acest oraş se afla pe vremuri o femeie 
bătrână, care avea uu cârd de gâsce, că
rora la timpuri regulate le da de mân
care. Intr’o Z* femeia a uitat să dea de 
mâncare la timpul hotărît,

Gâscele au venit ca de obiceiű ia 
pórta casei, pentru ca să-şî primâscă por
ţia, dér găsindu-o închisă, au început cu 
tóté să gâgăiescă. VăZ§nd că uicî în urma 
acestui sgoraot' nu li-se deschide, au în
ceput să ocolâscă curtea spre a găsi vre*o 
intrare. In urma mai rpultor cercetări in- 
fructuóse, gâscanul conducător s’a urcat 
pe o pétrá, ce se afla la pőrtá, şi care era 
pusă pentru-ca suindu-se pe dânsa să pdtă 
trage clopotul copiii mai mici, şi el a luat 
cu ciocul telul şi a început a trage. Fe
meia auZind clopotul, a eşit la portă să 
vadă cine este, şi atunci a constatat inte
ligenţa gâscauului. Faima inteligenţei răs- 
pândindu-se în oraş, gâscanul a fost cum
părat de cătrâ regimentul din Neullingen.

Etă deci că şi gâscanii pot, câte 
odată, să-şi facă renume.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dr. med. univ.
Franz Stiehler

fost medic la spital.
Specialist pentru bólé interneddé copii 

şi sexuale. —  Dă consultaţiunî dela 11— 1 
óre a. m. —■ Strada M ihail Weiss Nr. 9.
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“
din B ra şo v ,

se pot procura urm âtârele c â r ţ i :
(La cărţii» aici înşirate este a se mai adauge 

f-e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri lite ra re  pentru popor
„C a rn etu l M oşu u, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. 0  broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „ MoşulK e cunoscut cetitorilor 
noştri din numărosele sale lucrări publicate 
în foiţa 4iaruluk. Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„C aractere  m ora le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pbrelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 8 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -f- 10 b. porto}

In s t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilheim Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus' de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m u l'1, DoţiunI din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Câtană înv. Aoăstă ea’ te servesce 
că manual pentru anul al lV-lea al şc6le 
pop., pentru şcblele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i c o n s id e ra ţ iu n i d in  es- 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scbse din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N ove le  de Sienkitwicz: „Natură şi 
vieţâ“ , „Sluga veche“ şi „Ianeo musican- 
tul.“ Traducere de 1. C. Panţu\ o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -|- 5 bani porto.

1. C. Panţu: „In  plasă“ . „ In  Baltă“ . 
„Cale grea“ . „La Code*. „La cârciuma 

lui Tiriplio.“ Schiţe  din vidţa dela ţ&â. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-J- 
6 bani porto.)

1. O. Panţu: „ L a  te rg u, povestire din 
viAţa unui oiotan. O broşură din 82 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i,  o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă r in te le  JVicolae, schiţă din viăţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.)

S ă p ă to ru l de ba n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Popo. Se recomandă 
mai ales pentru cei vrău să j6ce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

V ieţa  d u pă  m ârte, său nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor treeătore, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

POesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
oor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i său Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Aoăsta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-j—10 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 
costă < or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n ca  de şcâlă de I. Bariu, 30 b. 
dius 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ i u n i i  de 1. Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i ro m â n  de 1. 
Bariu, 40 b (plus porto 10 b.)

L i l i c e  dela JPind, poesii mafeedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pl. porto 10 b.)

„Suppleoc L ib e llu s  V a la ch o ru m “, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românăscă 
făcută de profesorul Dr. E. Bâianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-j- 5 b. 
porto).

Românii Secalenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

N o p ţ i  de e rn ă . novele pentru popor, 
de George Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u ri , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de I .  P. Retéganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-J- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule, 
; reţul 2 oor. (-j- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii p o p o ra le  despre A^ram 
Ianou adunate şi ppblieate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. porto)

M u sa  om eşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognarin. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T e o r ia  d ra m e i ou un traotat intro
ductiv despre frumos şi artă de proţ. D,r. 
Iosif Blaga. Preţul eoróne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Trilby, roman în românesce de Afin 
dela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„C on s id e ra ţiu n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c ia ţ iu n ii p o p â re lo r  şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea nóstrá* de loan Clinctu pro
fesor în Bucurescl. Preţul 2 cor. (-|- 10 bani 
porto.)

Cârtea Sá ténu lu i, novele de Em. 
Părâeanu oor. 1' (pl. 5 b. por.)

„ In  vé ltó re “ novele şi impresii de 
Vlâhuţă, cor. l*2o (porto 10 b.)

„A m ic u l t in e r im e iu, Anul I. foiă 
de ounosomţe folositóre de prof. I. Motsil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l K a m e l séu P r ib e a g u l în d ră g o s t it  
Tradusă de Br. T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

B u ch e tu l, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganül. 
Preţul 60 b. (cu porto 66 b.)

L o g o d n ica  co n te lu i S tu a rt, poves
tire din viăţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-{- 10 b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s tr igă  f e 
c io r ii în  jo c , de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

Din composiţiunile pline de melodii 
românesci ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiunl poporale de d-na Marióra Raţiu 
născută Porumbescu, se află de ven4are la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora 
Prahovei“ , „A cădut o rază lină“ cu voce, 
„Pluturaş de nőpteu polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup 
cei“ polca mazurca, „Fata popii“ cân- 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „BasmeIaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu“ , din opereta 
„Crai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

Cursul la  bursa din Viena,
Din 26 Iulie n. 1904

Renta ung. de aur 4% • • • • • 118.70
Renta de corone ung. 4% • • • 97.15
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/# • 88.90
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.70
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 50
Impr. ung. ou premii . . . .  206.25 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.25
Renta de hârtie austr......................99.35
Renta de argint austr......................  99 35
Renta de aur austr................. ....  . 118.80
Rente de oorăne austr. 4°/0 . . . 99.35
Bonuri rurale ungare 3y2%  . . . 91.15
LosurI din 1860................................ 153 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 747.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 636.25
Napoleondorî......................   19.03
Mărci imperiale germane. . . . 117.25
London vista.................................. 239.82*/2
Paris vista. • * ....................  95.05
Note i t a l i e n e ....................................95.05

C u r s u l  p i e ţ e i  Bi  a ş o v .
Din 26 Iulie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 "Vend. 18.98
Argint român. „ 18.80 n 18.90
Napoleond’orî. „ 1 9 .- » 19X8
Galbeni „ 11.20 n 11.30
Rable RnsescI „ 2:62 n 2.54
Mărci germane „ 117.05 i» 117 25
Lire turcesc! „ 21.50 a 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/° 101.— ff 1 0 2 -

lia  prăvălia

I. G. E E . E M I E
a  s o s it  prdspfet.

S truguri de Constantinopol, 
Pepeni vercpl şi galbini,

Cega, Şalău şi Somn îp rispăt, Ţiri, 
Cel m ai bun untdelem n de Uiza, 

Icre negre moi dulci,
Brânză albă de Brăila.

O d ă i m o b ila te
forte curate şi frumose, cu privire 
spre Promenadă se pot lua în chirie la

T O I 4  I 1 E T S C H
cu diua, cu săptămâna şi cu luna în
preţ forte ieftin.
tS3E3E3E3E3E3E3E 3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3Î3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E2I
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Un învăţăcel diu casă bună, cu cel 
puţiq 2 cl. gimnasiale seu reale, 

a vorbi pe lângă limba română, încă 
vre-o limbă a patriei, se p r i m e s c e  
în prăvălia de manufactură a sub- 
scrişilor

(142,3- 3) Streza & Stupariu, Blaşiu..

• ........................

” CUI II  PLACE
O faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care 4i ou 
renumitul săpun medicinal

Berpann’s „Lilienmilchseife"
(Marca: 2 mineri.)

dela Bergmann &  Co. in Dresden şi
Tetsolien a/E.

Se eapetă bucata  eu 80 ban i,
la TEUTSCH & TARTLER droguerie, în farma
ciile: la V. ROTH la „Ursu“, farm. la „Leu“, la 
„Arap“ în Braşov; la W. Lingner, I. B Mis- 
selbacher sen. în Sighişâra.
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Săpun  SCHICHT. B

€ e r li u
M  1 2  C  

s e u

Săpunul cel mai bun şi cu spor
fi p r in  u rm a re  şi

ce l m a l Ie f t in .

C h e i a

Nu conţine ingredienţe strëine vëtamatore.
Se eapetă pretutindeni

Ea cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

să fie numele „Schicflt“ şi una din mărcile sus indicate.
7—00.(725)
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A B O N A M E N T E

,,Qaiita Traasilvaniei."
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ti Pentru România şi străinătate:
F@ t r § i  l i a i  

F i  §ês@ l i a i  
F t  i a  a a  . .

F i  t r i l  l i a i I©  fr .

• a «  o

Pentru Austro-Ungaria:
F§ a a  . . . . 4  e©a. 
F i  ş i s t  l i a i  . % ??

< • 1 ii

Pentru România şi străinătate:
F f  a a  . . . . . I  f r .  

F e  ş i a t  l i a l  . . 4  „
1

A b o n a m e n t e l e  s e  f a c  m ai uşor şi m a i rep ed e  p r i n  

-------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Aci mi ni str atinnea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

I S T  „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral k l 0 f l l . s e  vinde 
la zaraful Dumitru Pop şi la Eremias Nepoţii. 1 * 1

Tipografia A . Mureşiauu, Braşov.


